

火蚁，因蚁体红色而得名，被其蜇伤后会出现火灼感。红火蚁攻击性强，叮咬蜇伤家禽家畜及人类，造成人畜的受伤或死亡，有“杀人蚁”的恶名。

红火蚁的分布与危害

红火蚁具有重大危险性，是最具破坏力的外来入侵生物之一，原分布于南美洲，后传入美国、澳大利亚、新西兰等十余个国家，2004年传入我国南方局部地区。红火蚁食性复杂、习性凶猛、繁殖迅速、竞争力强，入侵后短时间内易暴发成灾，对发生区农林业生产、人体健康、生态环境和公共安全等均造成严重危害。

红火蚁是群居的昆虫，分工明确，且拥有凶猛、毒性强的杀伤力，不仅能伤人，而且对农业生产、公共安全、生物环境等方面都有影响。

秋季是红火蚁咬伤的高发期，在野外人们极易遭到红火蚁“毒手”。它们常出没在农田、荒地、绿化带、垃圾堆、路边、河边、果园、堤坝和塘边，一旦被咬伤轻则伤口红痒化脓至少半个月才能好，重则可能会导致休克，

严重的甚至导致死亡；而且红火蚁攻击性很强，被惊动就会追人叮咬，咬后局部皮肤形成红斑、水泡、硬肿、有痒感。红火蚁叮咬时，会释放出一些毒液，含有生物碱、小分子蛋白等毒性物质，会导致少数过敏体质的人产生过敏反应，严重者引发过敏性休克，如呼吸困难、头晕乏力等，更甚者可导致死亡。

红火蚁咬伤的症状

1. 火灼伤般的疼痛感：红火蚁为极具破坏力的入侵生物，对人有攻击性和重复蜇刺的能力。红火蚁毒液注入皮肤会出现红肿、水泡、脓包，有烧灼般疼痛感和瘙痒感。

2. 细菌性感染：如果水泡破裂，还可引起细菌性感染。

3. 可产生过敏反应：红火蚁的毒液中含有少量水溶性蛋白，会导致少数过敏体质或者体质较弱者产生过敏性反应，严重者

引发过敏性休克或死亡。

被红火蚁咬怎么办

1. 生理盐水清洗皮损，外涂激素药膏；红肿明显者应局部冷敷。

2. 伴有糜烂、渗液者用生理盐水湿敷，抗生素药膏外涂，预防感染。

3. 注意保持伤口清洁，不要抓挠和针挑，避免将脓包弄破，以免伤口发生二次性感染。

4. 可使用含类固醇的药膏（如皮康霜等）外敷，也可在医生诊断指导下使用口服抗组织胺药剂，以缓解瘙痒肿胀。轻度咬伤可用清水或肥皂水清洗，必要时涂抹炉甘石洗剂缓解；中、重度咬伤需使用药物治疗，如复方地塞米松软膏、氯雷他定、泼尼松等。严重时可口服或静脉滴注地塞米松治疗。

5. 患有过敏病史或叮咬后反应较剧烈的患者，务必迅速到

医院就医，避免出现过敏性休克造成危险，不要耽误治疗。

6. 患者在局部未完全恢复之前，宜进食清淡、温凉的食物，如新鲜的瓜果蔬菜、猪肉、鸡蛋等，忌辛辣、醇酒、炙烤等热性食物，如狗肉、桂皮、花椒、煎炸等；皮肤瘙痒时忌食鱼、虾、蟹。

红火蚁咬伤后多久毒性消退

1. 轻度咬伤：局部轻微肿胀、疼痛，注重皮肤护理，2天左右毒性逐渐消退。

2. 中、重度咬伤：局部有明显水泡、红肿、烧灼感、瘙痒等症状，3~5天毒性逐渐消退。

如何识别和防护红火蚁咬伤

红火蚁喜欢筑巢穴于食物充足、土壤疏松、滤水又能获得水分的地方，以公园草坪、池塘湖泊等为主。成熟蚁巢外观以高0.2~0.4米、直径0.3~0.5米

的沙堆状隆起，当遇到类似沙堆时，应尽量避开或远离。一般可通过观察蚂蚁颜色进行初步判断，红火蚁在阳光下为亮棕红色，体长3~9毫米。

被蜇咬后可将红火蚁标本一并带至医院就诊，或对医院内制定的有害虫判断图鉴进行识别，便于医师诊治。由于每年夏、秋季是红火蚁危害的高发期，夏季炎热，人体皮肤暴露过多，因此人们外出游玩或散步时应格外注意，谨防蜇咬。如因工作需要必须接触红火蚁时，应做好个人防护，最好配备橡胶手套，穿上长筒胶鞋等。一旦发现红火蚁，请及时向当地农业部门报告，由专业人员进行清剿，注意做好个人防护以免被咬。如不慎被蜇咬，应立即前往医院治疗，尽量不要自行驾车，防止驾车过程中出现病情变化，造成更严重的后果。

肩周炎成因及治疗措施

□ 南宁市马山县中医院 韦永忠

肩周炎也称五十肩、凝肩、漏风肩、黏连性肩关节囊炎、冻结肩等，冻结肩较为常见。肩周炎属于中医痹症范畴，其病因与患者正气亏虚、邪气侵体、长期不良姿势等因素相关，以肩关节疼痛及活动受限为主要表现，可出现不同程度的肩关节疼痛、肩关节僵硬、怕冷、压痛等，是一种自限性疾病。本病多发于中老年群体，且呈现年轻化趋势，对患者的生活质量和身体健康状态造成了极大威胁。

肩周炎的病因

肩周炎可发生在任何年龄段，且以50岁左右群体较为常见，女性发病率高于男性，糖尿病与甲状腺功能减退人群诱发肩周炎的概率较高，而其病因，中医认为与人体正气亏虚、邪气侵体、长期不良的姿势等相关，具体如下。

正气亏虚：人到50岁左右，肝肾精气将开始衰退，在身体疲惫、劳逸过度或者病后，气血出现不足问题，筋脉得不到充分滋养，长此以往便会出现筋脉拘急、营卫不和的问题，继而诱发肩周炎。

邪气侵体：所居住的环境潮湿、受风淋雨、睡觉时露肩等情形下，都将导致人体外邪内侵，寒湿留滞于筋脉，血受寒则凝，脉络拘急则痛；当寒湿之邪侵袭筋肉关节，则将导致关节屈伸不利，增加肩周炎诱发概率。

长期不良的姿势：长期保持不良姿势、长期缺乏运动，将极大增加肩周炎诱发可能。如猫背样弓背耸肩姿势，颈部、背部肌肉负担明显加重，且分布不均匀，长期维持这种姿势，将使该区域的肌肉气血运行不畅而出现疼痛感，从而诱发肩周炎。

肩周炎的症状

肩周炎患者以肩关节疼痛、活动受限为主要症状，随着病情进展出现关节僵硬表现，部分患者可能伴随怕冷、肌肉痉挛与萎缩、压痛等表现，对患者的生活状态造成不良影响。

典型症状：肩周炎患者病情进展可分为三个时期，在不同时期内，患者主要症状可能有所不同。1. 疼痛期以肩部疼痛为主要症状，在晚上的时候更加明显，随着病情进展，疼痛的时间将逐渐演变成全天，可持续2~9个月；2. 关节僵硬期，此时期患者肩关节疼痛的感觉将有所缓解，但是肩关节僵硬

被红火蚁咬伤后应及时妥善处理

□ 防城港市中医医院 邓海平 孔艳梅

严重的甚至导致死亡；而且红火蚁攻击性很强，被惊动就会追人叮咬，咬后局部皮肤形成红斑、水泡、硬肿、有痒感。红火蚁叮咬时，会释放出一些毒液，含有生物碱、小分子蛋白等毒性物质，会导致少数过敏体质的人产生过敏反应，严重者引发过敏性休克，如呼吸困难、头晕乏力等，更甚者可导致死亡。

红火蚁咬伤的症状

1. 火灼伤般的疼痛感：红火蚁为极具破坏力的入侵生物，对人有攻击性和重复蜇刺的能力。红火蚁毒液注入皮肤会出现红肿、水泡、脓包，有烧灼般疼痛感和瘙痒感。

2. 细菌性感染：如果水泡破裂，还可引起细菌性感染。

3. 可产生过敏反应：红火蚁的毒液中含有少量水溶性蛋白，会导致少数过敏体质或者体质较弱者产生过敏性反应，严重者

引发过敏性休克或死亡。

被红火蚁咬怎么办

1. 生理盐水清洗皮损，外涂激素药膏；红肿明显者应局部冷敷。

2. 伴有糜烂、渗液者用生理盐水湿敷，抗生素药膏外涂，预防感染。

3. 注意保持伤口清洁，不要抓挠和针挑，避免将脓包弄破，以免伤口发生二次性感染。

4. 可使用含类固醇的药膏（如皮康霜等）外敷，也可在医生诊断指导下使用口服抗组织胺药剂，以缓解瘙痒肿胀。轻度咬伤可用清水或肥皂水清洗，必要时涂抹炉甘石洗剂缓解；中、重度咬伤需使用药物治疗，如复方地塞米松软膏、氯雷他定、泼尼松等。严重时可口服或静脉滴注地塞米松治疗。

5. 患有过敏病史或叮咬后

医院就医，避免出现过敏性休克造成危险，不要耽误治疗。

6. 患者在局部未完全恢复之前，宜进食清淡、温凉的食物，如新鲜的瓜果蔬菜、猪肉、鸡蛋等，忌辛辣、醇酒、炙烤等热性食物，如狗肉、桂皮、花椒、煎炸等；皮肤瘙痒时忌食鱼、虾、蟹。

红火蚁咬伤后多久毒性消退

1. 轻度咬伤：局部轻微肿胀、疼痛，注重皮肤护理，2天左右毒性逐渐消退。

2. 中、重度咬伤：局部有明显水泡、红肿、烧灼感、瘙痒等症状，3~5天毒性逐渐消退。

如何识别和防护红火蚁咬伤

红火蚁喜欢筑巢穴于食物充足、土壤疏松、滤水又能获得水分的地方，以公园草坪、池塘湖泊等为主。成熟蚁巢外观以高0.2~0.4米、直径0.3~0.5米

高血压患者饮食注意要点

□ 四川省简阳市人民医院 孙晓敏

症状会继续恶化，肩关节的活动范围缩小，可持续4~12个月；3. 缓解期患者肩部僵硬症状将有所缓解，肩关节活动度可慢慢恢复，一般持续5~26个月，但是部分病情严重的患者，并不能完全康复，症状可持续很长时间。

伴随症状：怕冷，即使在夏季，也需要进行保暖并且不能吹风；在肩关节周围，肱二头肌长头肌腱沟处、喙突、肩峰下滑囊等处出现压痛；部分患者肩部肌肉出现痉挛表现，随着病情进展，影响到生活，如抬手、提东西。

肩周炎该如何治疗

肩周炎为自限性疾病，中医治疗以明显缩短病程、减轻痛苦、预防肩功能受到影分为目标，针对不同患者的实际情况，采用中药内服、中药外敷、功能锻炼、针灸、推拿、拔罐、小针刀疗法等综合性治疗方案。

中药治疗：肩周炎属于中医痹症范畴，因患者肝肾亏虚、复感外邪、阻滞筋脉所致，可采用中药内服和中药熏蒸两种治疗方法进行治疗。第一，中药内服方用羌活、姜黄、当归、黄芪、赤芍、防风等药物，水煎服，每日一剂，每日3次，10天为一个疗程；第二，采用羌活、独活、桑寄生、桂枝、当归、赤芍、红花、伸筋草、威灵仙、细辛等中药熏蒸肩部，治疗4周，能达到病情缓解的效果。

功能锻炼：急性肩周炎不宜过多活动，待病情稳定之后，可开展功能锻炼，促进肩部血液循环，加强新陈代谢，减少肌肉痉挛，消除肩部疼痛。常用的肩周炎功能锻炼方法有爬墙法、划圈法、梳头法、拉轮法、背手牵拉或卧位牵拉法等。

针灸治疗：针灸疗法具体包括传统针灸法、平衡针法、电针法、温针灸法等，采用辨证取穴法，运用针刺刺激穴位，可达到舒经活络、活血止痛效果。

推拿：在患者身体的特定穴位，使用按、压、扣、摩、拿、捏、点、振等方法，刺激体表及肌肉，起到通络止痛、松解粘连、预防保健的效果。

拔罐：具体包括了循经走罐、痛点反复走罐等方法，使用负压原理将罐体吸附在体表，达到通络止痛、祛风散寒的作用，能够缓解肩周炎患者肩部肌肉痉挛，预防粘连。

高血压，即血压升高，被称为“无声的杀手”，不及时控制、治疗还会诱发冠心病等疾病。目前高血压患者需要通过药物来降低血压，如果想要让血压长期处于稳定状态，则需要通过其他非药物治疗方式，比如饮食调理。饮食调理是治疗高血压过程中不可缺少的一部分，保持健康生活习惯才能有效控制血压。

我国有将近2.5亿人患有高血压，其中近一半的患者对自己的高血压情况不知情，导致患上高血压的患者没有及时治疗而诱发其他疾病。据调查，在日常生活中保持健康合理的饮食习惯，能够在很大程度上减少高血压的发病率以及高血压并发症发病率。

1. 饮食要以清淡为主，低盐低脂

高血压患者每日摄入的盐应控制在6克以内，少吃酱油、腌菜、腊肉、海产品干货、果脯、坚果等含盐分很高的食物。很多人对“低脂”的第一反应就是不吃肉，其实除了肉类、动物脂肪外，有些素食也含有脂肪，比如坚果，含有大量油脂。当然，低脂并不是说完全不吃含有油脂的食物。油脂对于身体的正常运行是不可缺少的物质，鱼类、蛋类和禽肉这些可以适当进行食用，须知营养均衡才是抵抗疾病的基础。

此外，还需要注意，如果饮食长期全是素食类，也存在患有高血压风险。虽然提倡素食，但是长期吃素会导致身体缺少蛋白质和胆固醇。如果没有足够的蛋白质和胆固醇，会使身体的免疫力降低。通常身体获取胆固醇都是从肉禽食物中获取，因为植物中不含胆固醇。其次，素食食物中含铁量低，所以很多长期素食的人都患有缺铁性贫血。要适量吃鱼类、肉类和蛋类食物，这些食物可以给身体提供优质蛋白质、脂类、脂溶性维生素等物质。另外，含有油脂类的食

物促进人体胆汁分泌，进而帮助食物消化吸收。如果长期吃素，素食中大量的纤维素会影响胆汁的分泌和收缩，易引起胆结石。因此，完全不吃肉是不科学、不健康的饮食方式。

2. 水果要有选择地进行食用

柑橘类富含维生素C，可以降血压、扩张心脏的冠状动脉，还可以降低胆固醇。柿子富含果糖、蛋白质、胡萝卜素、维生素C、钙、铁等，每天吃一个柿子能够起到降压的作用。但食用柿子时需要注意几点，不要空腹吃柿子，糖尿病患者和贫血患者不可食用以及不要与鱼虾等高蛋白的食物一起吃。西瓜有利尿的功效，排尿时能排出钠，使心脏血液输出量下降，血压下降。香蕉富含钾离子，钾离子可维持身体钾钠平衡和酸碱平衡。

3. 戒烟、戒酒

烟和酒是高血压病的致病因素，会降低降压药物的功效。高血压患者日常可以选择喝降压茶，比如杜仲茶、山楂茶、荷叶茶、葛根茶等。

通过饮食降压只是一种辅助疗法，在药物维持血压稳定的情况下，进行饮食辅助治疗，但不管什么食物都要适量合理地摄入，摄入过多反而会起到相反的作用，导致血压不稳定。高血压饮食治疗最主要的就是平衡饮食，如果一味强调某一类食物，还会因为营养不均衡导致加重病情。

总而言之，高血压患者在饮食方面可多食用一些新鲜的蔬菜水果，杂粮、粗粮可略少一些；奶类最好是食用脱脂的产品，以豆制品、鱼肉、瘦肉为主，少吃猪肉、牛肉；蛋类要适量，一天最好不超过半个鸡蛋；坚果类食物每天可少量食用；做饭时尽量使用植物油，多吃凉拌、清蒸、红烧、水煮的菜。如果因为饮食导致血压不稳定，一定要及时就医，在医生的指导下调整饮食结构。